对自治区政协十一届四次会议

第20160475号提案的答复

白先进委员：

    您提出的《关于设立我区扶贫特色作物推荐品种库的建议》（第20160475号）的提案，由我院主办，自治区科技厅和农业厅会办，综合整理意见后，现答复如下。

一、建立扶贫特色作物推荐品种库对推动扶贫工作意义重大

当前，扶贫工作是我区“十三五”的重点工作。科技兴农、种业优先，良种的推广应用是产业脱贫和技术脱贫重要措施之一。建立广西扶贫特色作物推荐品种库能够充分利用特色作物资源，择优选取适宜贫困地区使用的、具有广阔市场前景的作物品种，有效促进贫困地区产业发展。白先进委员提出的设立我区扶贫特色作物推荐品种库的建议，紧扣我区脱贫摘帽工作实际需求，可操作性强。自治区科技厅、农业厅和我院将充分发挥各自职能和优势，全力支持设立广西扶贫特色作物推荐品种库。

二、建立广西扶贫特色作物推荐品种库基础良好

良种是农业生产无可代替的基本生产资料，是科技进步的重要载体。在“十二五”期间，通过自治区科技计划项目立项支持农业新品种选育经费超过1亿元，全区共培育出通过审定的农作物、林木、水产、畜禽新品种576个，其中超级稻新品种4个，水稻丰田优553和玉米桂单0810等新品种的育成推广，促进了广西粮食作物新一轮更新换代；桑蚕产业攻克了高产多倍体杂交桑树选育技术，选育出可缫制5A-6A高品位生丝的抗病实用品种，全区生丝等级提升至4A级以上。自治区农业厅审定和登记了火龙果、芒果、茶叶、龙眼、荔枝、柑橘、葡萄、桃、李等一批具有广西特色和广泛市场前景的农作物品种。广西农科院通过国家及自治区品种审定185个，年均审定品种超过30个。这些作物良种的推广应用，促进了广西特色农业产业发展，也为建立扶贫特色作物推荐品种库提供了基础条件和丰富资源。

二、筹建广西扶贫特色作物推荐品种库初具成效
为筹建我区扶贫特色作物推荐品种库，一方面，广西农科院先后商请广西林业科学研究院、广西南亚热带农业科学研究所、广西亚热带作物研究所、广西特色作物研究院、广西药用植物园等单位协助推荐特色作物新品种、新技术等相关信息。目前,此项工作正在推进中。另一方面，广西农科院面向院属各研究所、各分院进行了本院特色作物新品种和新技术征集工作。经各单位（分院）学术委员会审议推荐，共征集到新品种161个、新技术64项，再经院学术委员会22位委员综合评估，共筛选新品种78个、新技术40项构建“广西农科院科技扶贫特色农作物新品种、新技术库”。该特色作物推荐品种库内容涉及农作物新优品种、农作物栽培以及农产品加工等技术领域。获准入库的优良农作物品种有:粮油作物品种25个、糖料作物品种8个、园艺作物品种29个、经济作物品种16个；获准入库的新技术有：安全优质高产高效生产技术25项，植保、土壤肥料和耕作、灌溉技术9项，农产品贮藏保鲜加工及综合利用技术6项。该库的构建为科技精准扶贫工作提供了优良品种和先进技术资源，对指导贫困地区发展富民产业、加快脱贫致富具有重要参考价值。

三、下一步工作计划和建议

    下一步，自治区科技厅、农业厅将继续积极推动广西扶贫特色作物推荐品种库加快建立。一是建议自治区人民政府成立广西特色作物品种专家评审小组。推荐和评审最具代表性的品种进入广西特色作物推荐品种库，并划分出适合各种生态条件种植的特色品种，供市场选择。二是建议自治区人民政府在精准扶贫工作中，对选育优秀品种、在扶贫工作中具有贡献突出的选育单位给予奖励。

广西农科院计划将《广西农业科学院科技扶贫特色农作物新品种、新技术库（一）》印发给市、县、乡农技推广部门、农业示范园区、农业龙头企业、农民专业协会（合作社）等技术需求对象。同时，计划继续向全区高等院校、农业科研院所等单位征集优秀特色农作物新品种、新技术并编印成册，拟每两年更新一次，以期该库为广西农业农村经济的发展和科技扶贫做出应有贡献。
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