
广西农业科学院关于自治区政协第十一届委员会四次会议第20160478号提案意见的函
自治区农业厅：

自治区政协第20160478号提案《关于继续完善柑橘HLB防控管理体系的建议》由我院会办，现研究答复如下。

目前，广西柑橘的面积和产量均位居全国前列，但柑橘黄龙病这一毁灭性病害却严重威胁我区柑橘产业的稳定发展。近年来，我院主要从技术层面促进全区柑橘黄龙病防控长效机制建立，积极服务全区柑橘黄龙病防控工作。

  一、建立桂中南柑橘无病苗木繁育体系，促进产区柑橘良性健康发展

 广西柑橘产业已进入高速发展时期，健康无病脱毒柑橘种苗供不应求，必须建立无病毒繁育体系，为产区提供无病毒健康种苗，从源头上保证柑橘产业的健康发展。自2014年起，我院加大桂中南柑橘良种繁育中心建设力度，脱毒室、母本园和采穗圃现已顺利完成建设并投入使用。今年，我院将再投入200万元加快柑橘无病良繁体系建设。
 二、建立柑橘黄龙病PCR检测技术体系，为管理者和生产者提供病原诊断服务

2015年，我院植保所购置完善了柑橘黄龙病PCR检测的仪器设备和试剂，可进行分子生物层面的病原诊断，建立完善了柑橘黄龙病PCR检测技术体系。截止至2016年3月，院植保所共检测柑橘样本376个，其中苗木样本348个。当前，送检样本多数为苗木繁育者或种植者自愿送检，送检样本比例低、缺乏代表性（如有些苗圃规模达50万株/亩，仅送检2-3个样本），未能实现柑橘苗木繁育基地抽检全覆盖，亟需政府管理部门加大苗木监管力度。

 三、开展黄龙病基础研究，完善黄龙病防控理论，辅助生产应用

 近年来，我院多方争取经费，组建稳定的科研团队，以国家农业部现代农业柑橘体系桂中南柑橘综合试验站和广西柑橘创新团队桂南试验站为平台，持续开展柑橘黄龙病基础研究和防控技术研究。已获9项项目资助，其中国家自然基金项目1项，广西科技厅项目2项，广西农业重点科技计划项目1项，另本院立项5项。研究成果为黄龙病的综合防控提供了理论基础和技术支持。
 四、开展柑橘黄龙病发生情况调研，为政府决策部门提供咨询服务

    2015年，我院派出科技人员100多人次赴全区柑橘园调查柑橘黄龙病和柑橘木虱发生动态，结合实验检测数据，及时掌握第一手材料。根据调研信息积极为农业部、自治区农业厅和植保总站提供技术咨询服务，就建立健全柑橘黄龙病防控协调合作机制、建立全区农作物种苗健康检测中心等工作提出意见建议，部分建议列入厅院合作重要内容。2016年3月，我院专家邓铁军应农业部邀请参加了全国柑橘黄龙病防控督导调研工作。

 五、加大对全区柑橘黄龙病综合防控技术的宣传和培训

我院积极配合柑橘产区政府及相关管理部门，对技术骨干和种植人员进行柑橘黄龙病防控技术培训，保障新种植产区的良性健康发展。2013至2015年，选派科技特派员分赴西林、兴业、钟山贫困县开展科技扶贫工作；与容县、柳城、百色、南宁、岑溪等示范市县联合，针对柑橘产业存在的突出的共性问题，在各辖区组织“柑橘黄龙病综合防控技术”培训班25期，培训技术干部和果农8632人。根据防控形势和培训需求，编印并发放《柑橘黄龙病综合防控技术》《柑橘黄龙病及柑橘木虱简明识别图》等技术手册10000多份。

    六、下一步工作计划
    一是加强柑橘黄龙病的基础研究和应用推广工作。积极争取防控HLB研发经费，加大柑橘黄龙病病原致病基因及组学等分子生物学技术研究、辅助抗病育种等力度，完善柑橘黄龙病防控理论，研发更有效的防控技术，促进柑橘种植农药使用减量增效，引导柑橘产业健康持续发展。

    二是完善桂中南地区无病良种繁育体系建设。做好柑橘黄龙病PCR检测工作，为柑橘无病苗繁育管理及柑橘果园黄龙病诊断提供服务。

    三是不定期开展柑橘黄龙和柑橘木虱调研，为决策部门提供技术咨询。

四是继续发挥专家优势和技术优势，积极配合自治区农业厅做好柑橘黄龙病综合防控技术培训、宣传等工作。

五是加强与国内外专家交流合作，及时跟踪国内外HLB研究动态，争取在防治研究上跟上国际先进水平，多出成果，为广西柑橘产业稳定发展多作贡献。 
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