
广西农业科学院关于自治区政协第十一届委员会四次会议第20160091号提案意见的函

自治区农业厅：

自治区政协第20160091号提案《关于加强我区新型职业农民培育的建议》由我院会办，现研究答复如下。

 新型职业农民培训工作是推进现代农业转型升级的迫切需要，造就有文化、有技能、善经营的现代新型职业农民是促进农业增效、农民增收、农村发展重要途径。我院一向重视农民培训工作，将配合相关部门，继续发挥平台、人才、技术等优势，积极参与广西新型职业农民培育工作。

一、发挥平台优势，拓宽培训领域

（一）依托基地培训。利用“广西农科院现代农业技术培训基地”，结合广西现代农业产业发展实际，与各有关职能部门联合开展职业农民培训，不断拓宽培训领域，提升培训效能。“广西农科院现代农业技术培训基地”自2009年12月成立至今，共举办培训班52期，培训区内外各级农业科技人员、农技推广干部、企业老板、致富能手、种养大户、合作社带头人、基层党员、大学生村官、返乡待业青年、农民等3000多人，培训学员遍及全区各地，预计上百万农民受益，经济及社会效益明显。

 （二）力争项目支持。2010年至2015年，“广西农科院现代农业技术培训基地”承担自治区农业厅全区基层农技推广体系培训项目4项，项目总经费210万元；承担自治区农业厅2012年全区阳光工程农业创业项目2项，项目经费60万元。这些培训项目的主持和推进，对我区新型农民的培训工作起到了良好的推动作用。下一步，我院将与自治区科技厅、农业厅、扶贫办等职能部门加强合作，大力争取相关部门在新型农民培育项目上对我院予以倾斜。同时，本院成果转化项目也适度给予新型农民培训立项支持，加快先进适用技术成果在贫困地区的转化，推进贫困地区特色优势产业发展。

（三）设立互动平台。建立新型职业农民培训专家热线和网络互动平台，免费为参训农民提供科技信息服务。

二、发挥智力优势，助力农民培训

（一）结合课题项目实施开展培训。院属各专业研究所结合课题研究因地制宜开展培训工作。国家级、自治区级和院级科技创新团队，结合课题项目实施，开展科技咨询培训和技术指导，推广先进实用技术，提高新型职业农民素质。院派驻贫困市县的科技特派员,按服务所在地培训实际需要，开展科技培训和技术指导。

（二）建立培训师资库。将粮油、经作、亚热带水果、特色蔬菜、食用菌、花卉、中药材、农产品加工与质量安全、富硒产业和农业产业规划等专家纳入培训专家库，根据需要派遣专家组开展培训指导。

三、聚焦精准扶贫工作，创新培训模式

（一）把贫困地区农民“请进城”。通过与农业局、科技局、扶贫办等政府职能部门合作，结合当地产业发展的需求，组织贫困村的村级负责人、种养大户、农民专业合作组织负责人、家庭农场主、大学生村官、退伍军人等“进城”开展实用技术培训，提高贫困地区新型农业经营主体的科技意识、科学素养、种养技术，推动贫困地区县域特殊产业的发展。

 （二）组织农业专家“走下乡”。 按照全区精准扶贫工作“三送”“四帮”“五一”的工作思路，结合贫困村的具体实际，精心选派农业专家深入贫困地区开展技术指导和技术培训，把学校办到农民的家门口，把实践课放在田间地头、饲养场，方便农民就地、就近、就需学习。

（三）着力强化田间课堂。把培训场所由教室搬到园区、基地，每年在作物生长关键阶段，提前组织农民到田头进行实地操作示范讲解，面对面、手把手指导农民落实肥料追施、防病治虫等技术措施，现场解答农民在生产过程中遇到的实际问题，真正做到生产与教学紧密结合，实现做中学、学中做。

 （四）不断深化完善“菜单式”培训。通过座谈、讨论、到户咨询、深入调研等多种形式，全面了解农民对培训工作的具体需求,结合农业生产特点和各县乡镇区位产业特色，提供个性化的培训菜单。由县乡镇根据农民需求自主选择培训内容，确定“菜单式”培训项目。将培训内容与所在乡镇的主导产业特色产业紧密结合，助力“一村一品”“ 一乡一业”格局的形成。

（五）开展典型引路式的培训。有针对性地把农民学员带到示范基地、科技园区，实地考察现代农业和新技术应用，引导农民自觉自愿学科技，开阔农民的视野，拓宽农民的种养思路。

（六）适时开展远程培训。在条件成熟地区，建立现代化远程教育网络体系，组织专家进行讲座，定时向农民播放农业技术培训光碟。建立农民培训网站，开辟农技培训、科技推广、专家答疑等栏目，让农民通过网络进行农业技术培训，解决疑难问题。

  四、意见建议

（一）建议增设科技培训专项，解决经费紧缺问题。我院培训经费相比其他省院明显不足，建议各级政府科技、农业等管理部门增设新型职业农民培育科技专项，建立长效投入机制。

（二）建立科研院所参与新型职业农民培育工作的激励机制。鼓励农业科研人员在项目实施及新品种、新技术的示范推广过程中，加强对职业农民的培训。对表现突出的科研院所、科研人员给予奖励，并在科研立项上给予倾斜。
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